

锡林郭勒:绿水绕山川 铁肩护安宁

文/《内蒙古日报》记者 戴 宏 陈春艳 巴依斯古楞

盛夏时节,万物勃发,草木葱茏。放眼锡林郭勒,草原和森林铺展绿色,沙漠绿洲“生金长银”,千里边防线平安祥和,各族儿女团结奋进,社会事业蓬勃发展。

锡林郭勒盟是我国北方重要生态安全屏障、祖国北疆安全稳定屏障的核心重地。党的十八大以来,锡林郭勒盟深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要讲话重要指示批示精神,自觉服从服务于自治区“两个屏障”的战略定位,坚定不移把生态环境保护置于全局工作首位,全地域、全过程加强生态环境保护;坚持以平安建设为抓手,着力提升维护国家安全、社会稳定和公共安全保障“三个能力”,一幅天蓝地绿水秀、平安幸福和谐的壮美画卷徐徐展开。

铭记“国之大者” 筑牢绿色长城

汽车驶过锡林浩特市毛登牧场,目光所及,绿草如茵,碧空如洗,令人心旷神怡。“这是我们实施退化草原生态修复的成果。”毛登牧场宣传委员薛叶芳自豪地说。

2014年1月27日,习近平总书记来到毛登牧场饲草产业基地,察看饲草交易厅、牧草颗粒加工车间,了解基地牧草产品交易存储服务和深加工情况。听说加工的草颗粒既有营养牲畜又爱吃,他幽默地说:“这可是牛马羊爱吃的香饽饽啊。”

这个“香饽饽”,就是采用当地优质牧草制成的。近年来,毛登牧场在保护草场方面做了很多“功课”,植被盖度由30%提高到50%—60%,干草产量平均提高了20%—40%。实施的“锡林浩特退化草原生态修复项目”入选联合国草原生态修复典型案例,成为向世界推荐的可复制、可借鉴、可推广的草原生态修复样板。

锡林郭勒盟地域面积宽广,地貌类型多样,既有国内草原类型和植被种类最为齐全、占内蒙古草原四分之一的锡林郭勒草原,又分布着较为丰富的森林、湿地和水域资源,浑善达克沙地和乌珠穆沁沙地横贯全盟东西。

保护好生态环境是“国之大者”。锡林郭勒盟把保护草原生态环境作为第一位的、压倒性的任务,牢固树立生态优先、绿色发展理念,统筹推进山水林田湖草沙一体化保护治理。坚持源头严控、过程严管、后果严惩,扎实推进国土空间总体规划编制、矿山地质环境治理、绿色矿山建设。将64.18%的盟域面积划入

生态保护红线,实行生态环境分区管控。全力推进国家生态文明示范盟创建,着力构筑祖国北疆万里绿色长城。

挽住云河洗天青,物华又与岁华新。驰而不息换来生态环境持续恢复改善:全盟草原植被盖度和森林覆盖率“双增”;沙化土地面积和沙化程度“双减”;牧草平均高度8.8厘米、平均盖度24.9%,同比提高1.4厘米和1.6个百分点;生物多样性有效保护,新增国家级草原公园试点5个、国家湿地公园4个、国家沙漠公园2个,锡林郭勒草原焕发美丽容颜。

站在多伦县百万亩樟子松基地水泉项目区远眺,层峦叠嶂、满目苍翠。然而,20多年前,这里却是一片荒漠。多伦县地处浑善达克沙地南缘,是内蒙古距离北京最近的旗县,直线距离仅180公里。作为祖国北疆大规模生态建设的发端地,多伦县遵循自然规律和经济规律,统筹山水林田湖草沙系统综合治理,经过大规模生态建设,林地面积由2000年的54万亩增加到221万亩,森林覆盖率由2000年的6.8%提高到37.9%,项目区林草植被盖度由2000年的不足30%提高到现在的85%以上,实现了由沙中找绿到绿中找沙的历史性巨变。

走进内蒙古国华良种苗木繁育基地,各种苗木长势喜人,几名工人正忙着除草。60岁的吕凤英负责监督管理,她已在基地工作了15年。“风景好,心情好,比自己种地强多啦!”吕凤英说,“现在,我的儿子、儿媳也在这儿干临时工。”

绿水青山就是金山银山。生态涵养和绿色发展的“回馈”,惠及了千千万万普通百姓。

眼下,乌拉盖草原迎来了一年中最美的季节。阵雨过后,青翠的草原绿得醉人,如绿毯一般向天边延伸。来自河南郑州的冯修恩深情地呼吸了一口清新的空气,激动地说:“太美了,不虚此行,自驾1600多公里值了!”

乌拉盖管理区依托独特的生态资源和人文资源,发展生态经济、打响生态品牌,“守绿换金”“添绿增金”“点绿成金”,是锡林郭勒盟首个通过国家级生态文明示范区规划评审的旗县。生态旅游业的蓬勃发展,让管理区越来越多的人走上旅游路,吃上旅游饭。

在乌拉盖管理区哈拉盖图农牧场洪浩勒图分场,牧民齐贵龙创办的草原旅游基地热闹起来。“现在草原生态好了,来旅游、摄影的人越来越多,加上餐饮、住宿、出售肉奶特

产等,收入比过去翻了好几番。”他高兴地说。

生态环境高颜值,民生幸福高指数。每年4月上旬,锡林郭勒草原便开始了“带薪休假”。锡林郭勒盟将春季休牧期延长至45天,并为实施休牧的牧户发放补贴。同时,科学核定载畜量,并推广更精细、更智能的养殖方式,牧民的收入不降反增。

“党的十八大以来的这十年,是锡林郭勒盟生态保护建设取得实效的重要十年,也是为进一步筑牢生态安全屏障夯实基础的关键十年。”盟林草局总工程师巩和平表示。

守好祖国“北大门” 当好首都“护城河”

清晨,多伦县15号环京检查站的执勤民警忙碌起来。作为内蒙古距离首都北京最近的公路检查站,这里每天有1000多辆车通行。

“我们深感担负的使命光荣、责任重大,在检查中严格做到逢车必检、逢人必查,确保进京入冀人车物绝对干净。”检查站站长卜海东态度坚定。

锡林郭勒盟地处北京正北方,拥有1103公里的边境线和2个对蒙陆路口岸,边境管控点多、线长、面广,进京公安检查站数量占全区的一半。可以说,锡林郭勒盟的安全稳定,直接关系着首都的安全稳定。

守好边防,稳固边疆。锡林郭勒盟党政军警民合力强边固防,共同守好祖国的“北大门”,当好首都的“护城河”。

“骏马奔驰在辽阔的草原,钢枪紧握战刀亮闪闪,祖国的山山水水连着我的心……”这首熟悉的旋律,让人不由联想到草原上策马驰骋的壮阔场面。而今,锡林郭勒草原上就活跃着一支马背警队。

针对锡林郭勒盟东北部边境有800余公里机动车无法通行区域、全年霜冻季长达6个月的实际,2019年,锡林郭勒边境管理支队马背警队应运而生。它是适应筑牢“两个屏障”需要而推出的新型警务模式。

“我们干的第一件事,就是打击非法盗挖药材的人员。他们通常昼伏夜出,而我们夜间隐蔽性、机动性较高,成了他们的‘克星’。”乌拉盖边境管理大队马背警队队长阿其图回

忆起当时的场景,“建队当年,我们就连续处理了近30名盗挖野生药材的不法分子,缴获芍药根上千公斤。”

朝阳升起,东乌珠穆沁旗满都胡宝拉格镇边境护边员赛音乌其拉图骑着摩托车,开始了巡边工作。今年45岁的他守护边境20年,行程3万多公里,搜集情报线索90余条,协助破获案件10余起,被内蒙古出入境边防检查总站评为全区“最美护边员”。

“守好祖国边疆,是最光荣的事。”赛音乌其拉图话语朴实,表达了一名护边员的忠诚与担当。

民族团结、社会稳定、边疆安宁,是各族人民共同的心愿。

锡林郭勒盟牢牢把握铸牢中华民族共同体意识这条主线,切实履行守护民族团结生命线的政治责任,把民族工作融入全盟中心工作,扎实推动民族工作全面提质增效,积极创建全国民族团结进步示范盟,有效促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融。

作为锡林郭勒盟“民族团结进步模范集体”,内蒙古兴安铜锌冶炼有限公司积极履行国企的社会责任。“我们对口帮扶正镶白旗阿贵图嘎查,为西乌珠穆沁旗达布斯图嘎查兴建了党群活动室。”公司总经理李建平介绍说,“还有安置牧民就业、资助牧民子女上学、为牧民除雪修路等等,民族团结一家亲。”

十年间,锡林郭勒盟争取国家、自治区少数民族发展资金6.5亿元,实施了727个兴边富民行动强基固边工程项目,重点推进危房改造、安全饮水工程、嘎查主干道修建等基础设施建设,着力解决各族群众最关心、最直接、最现实的问题,极大地改善了群众生产生活条件。

各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展,汇聚起建设富裕文明美丽幸福锡林郭勒的强大合力。

奋进新征程、建功新时代。盟委书记么永波说:“锡林郭勒盟将坚决履行好维护国家生态安全的重大政治责任,坚决履行好守卫祖国北部边疆的重大政治责任,以筑牢‘两个屏障’为保障,不断夯实高质量发展的基础。”

听党话、感党恩、跟党走是共同心声,勇担使命、团结实干是自觉行动。锡林郭勒各族人民在筑牢“两个屏障”的生动实践中,奋力书写新篇章。

奋进新征程 建功新时代
非凡十年·内蒙古新跨越